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НОВОСТИ АУДИТА 
 

               Вестник СРО ААС №10 от 31.05.2025 

Выручка аудиторских групп от работы с зарубежными клиентами упала почти вдвое 

По словам участников рынка, это связано со сменой структуры 
собственников и редомициляцией компаний. 

По итогам 2024 года выручка российских аудиторско-консалтинговых 
компаний от оказания аудиторских и сопутствующих услуг клиентам, 
зарегистрированным за рубежом, сократилась в 1,8 раза — до 1,3 
млрд рублей. Об этом сообщает «Коммерсантъ» со ссылкой на 
годовую отчетность участников рынка. 

Услуги оказывались в интересах компаний, зарегистрированных в 
таких юрисдикциях, как Британские Виргинские острова, Кипр, 
Маршалловы и Каймановы острова, а также в Нидерландах, 
Люксембурге, Казахстане, ОАЭ и Катаре. При этом речь идет 
преимущественно о клиентах, ведущих деятельность в России, но 
имеющих иностранную структуру собственности. 

Как поясняет управляющий партнёр группы компаний Полина Виксне, нередко аудируемыми выступали 
филиалы или представительства иностранных юридических лиц, зарегистрированные в РФ. Хотя физически 
работа велась в России, по классификации это считалось оказанием услуг за рубежом, так как такие структуры 
не являются самостоятельными юрлицами. 

Снижение выручки эксперты связывают с кардинальной реструктуризацией собственности и юридических 
схем после 2022 года. По словам Виксне, в 2023 году аудиторы проверяли отчетность за 2022 год, когда в 
клиентском портфеле еще присутствовало немало иностранных холдингов с активами в России. Однако 
после 2022 года многие международные группы сменили собственников, и активы перешли под контроль 
новых холдингов, зарегистрированных в РФ. Таким образом, заказчиками услуг стали уже российские 
компании. 

Дополнительное влияние оказал процесс редомициляции — перевода головных структур крупных российских 
холдингов из иностранных юрисдикций в российскую, отмечает генеральный директор «Эксперт Бизнес-
решений» Павел Митрофанов. 

Несмотря на снижение объема работ, аудит иностранных структур по-прежнему представляет интерес для 
компаний. По словам Светланы Крапивенцевой, руководителя практики МСФО в «КСК-Групп», этим 
направлением в основном занимаются крупные фирмы с достаточным числом квалифицированных 
сотрудников. Стоимость таких проектов выше на 30-50% по сравнению с аудитом по РСБУ. 

«Это связано с необходимостью учитывать особенности учетной политики международной группы, высокой 
детализацией отчётности, а также регулярным взаимодействием с зарубежными аудиторами, включая обмен 
рабочими файлами и участие в онлайн-встречах», — объясняет Крапивенцева. Как правило, отчетность 
составляется на английском языке и соответствует стандартам МСФО, US GAAP, ITA GAAP и другим 
международным нормам. 

Также в таких проектах часто возникают сложные вопросы, связанные с трансграничными операциями и 
налогообложением. Это требует участия узкопрофильных специалистов, что дополнительно 
увеличивает себестоимость услуг, добавляет партнёр Б1 Татьяна Самсонова. 

Источник: FRANG RG 

 

https://www.kommersant.ru/doc/7734576?from=main
https://www.audit-it.ru/terms/trud/generalnyy_direktor.html
https://www.audit-it.ru/terms/accounting/rsbu.html
https://www.audit-it.ru/terms/accounting/cost.html
https://www.audit-it.ru/bitrix/redirect.php?goto=https%3A%2F%2Ffrankmedia.ru%2F
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Пресс-релиз: Молодежная площадка II Сибирского аудиторского форума: диалог 
поколений и новые горизонты 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С 10 по 15 мая 2025 года в рамках II Сибирского аудиторского форума прошла серия мероприятий 
молодежной площадки, объединившая более 450 участников: студентов, преподавателей и экспертов 
аудиторской отрасли. Инициативу, реализованную в соответствии с приоритетным направлением СРО ААС 
по привлечению молодых кадров, возглавила Степанова Наталья — председатель Сибирско-
Дальневосточного территориального совета СРО ААС. 

Локация 1: Межрегиональная молодежная конференция в НГУЭУ 

10 мая в Новосибирском государственном университете экономики и управления состоялась конференция 
«Качественная информация как залог успеха бизнеса». Эксперты Степанова Наталья, Левенсон Анна (ООО 
«Сибирская юридическая компания-Аудит») и Нихаев Сергей (АО КГ «Баланс») оценили доклады, выделив 
лучшие работы: 

1 место:  

 Крысенко Виктория (НГУЭУ) с исследованием о ложных аудиторских заключениях;  

 Любаева Лейла и Хмельницкая Юлия (НГУЭУ) — анализ мошеннической отчетности. 

2 место:  

 Алтухова Софья (НГУЭУ) — роль аудита в контроле бюджетных расходов. 

3 место:  

 Година Елизавета (НГУЭУ) — взаимодействие в рамках внутреннего аудита;  

 Тиванова Дарья (НГУЭУ) — выявление корпоративного мошенничества. 

Локация 2: Международная конференция в Томском государственном университете 

15 мая в ИЭМ ТГУ прошла конференция «Экономика глазами молодых» при поддержке СРО ААС и Банка 
России. Среди 27 докладчиков — представители 10 городов России и зарубежья (Баку, Ташкент). Экспертная 
комиссия, включавшая профессора Тюленеву Наталью, заведующую кафедрой Ильину Татьяну, а также 
специалистов СРО ААС Ткаченко Людмилу, Кизя Владимира и Андриенко Олега, отметила высокий 
уровень исследований.  

Читать далее... 

https://sroaas.ru/pc/actions/pr-molodezhnaya-ploshchadka-ii-saf/
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Пресс-релиз второго дня II Сибирского аудиторского форума 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 мая 2025 года в Новосибирске завершился второй день II Сибирского аудиторского форума, 
объединившего ведущих экспертов аудиторского сообщества, представителей государственных органов 
и бизнеса. Мероприятие, прошедшее в очно-дистанционном формате, стало площадкой для открытого 
диалога, обмена опытом и решения ключевых вопросов финансовой безопасности предпринимательства. 

УТРЕННЯЯ СЕССИЯ: ВЫЗОВЫ ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА 

Центральной темой первой половины дня стала дискуссия «Финансовая безопасность малого бизнеса: 
риски, которые нельзя игнорировать». Игорь Салов, председатель Новосибирского отделения «ОПОРА 
РОССИИ», в приветственном слове подчеркнул необходимость укрепления взаимодействия бизнеса 
и государства для устойчивого развития экономики. 

Модераторы Анна Левенсон, Сергей Карпекин и Дмитрий Филипьев организовали обсуждение 
актуальных вопросов: усиление банковского контроля, риски исполнения госконтрактов, применение ФЗ-115, 
а также приоритеты налоговых органов в контрольной деятельности в 2025 году. В диалоге 
участвовали Наталия Болотова (Банк России), Сергей Патрушев (Росфинмониторинг), Ксения 
Гоммершмидт (УФК по Новосибирской области), Степан Жигулин и Дарья Демидкина (УФНС России 
по НСО), а также налоговый консультант Павел Пенкин. Живые вопросы из зала и глубина экспертных 
комментариев подтвердили практическую значимость сессии. 

ДНЕВНЫЕ СЕССИИ: ОТ КЕЙСОВ ДО АГРАРНОГО АУДИТА 

Во второй половине дня работали две тематические площадки. Первая, под руководством Натальи 
Рапоты и Олега Амелина, была посвящена решению прикладных задач. Спикеры Дмитрий 
Филипьев, Олег Амелин, Вячеслав Мазаев, Анастасия Кремнева, Екатерина Аземша и Анна 
Левенсон рассмотрели кейсы по корпоративным спорам, Due Diligence, медиации и роли внутреннего 
аудита в развитии компаний. 

Параллельно прошел Круглый стол по аудиту в аграрном секторе. Заместитель Председателя 
Правительства Новосибирской области — министр сельского хозяйства Новосибирской области Андрей 
Шинделов, представители НГАУ, Россельхозбанка, филиалов страховых компаний «Согласие» 
и «Ингосстрах», объединений КФХ и СПК, юридических и аудиторских компаний (А. Лузянин, Р. Кнауб, Е. 
Дамм, А. Стеценко, В. Долженков, А. Хмелева) обсудили контроль за целевым использованием 
бюджетных средств, льготное кредитование и повышение прозрачности агросектора. 

Читать далее... 

 

https://sroaas.ru/pc/actions/pr-vtorogo-dnya-ii-saf/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пресс-релиз Всероссийского студенческого конкурса научных докладов «Лучший 
молодой ассистент аудитора» 

Приволжский Территориальный Совет СРО ААС совместно с магистерской программой «Корпоративная 
отчетность и финансы» Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова с 15 марта по 25 апреля 
2025 г. провел Всероссийский студенческий конкурс научных докладов «Лучший молодой ассистент 
аудитора» для студентов и магистрантов экономических направлений вузов. 

Цель Конкурса — повышение престижа профессии аудитора, привлечение молодых кадров, ознакомление 
студентов с особенностями профессии, проверка теоретических знаний в области учета, аудита, МСФО, 
налогообложения, анализа и права. 

Состав Конкурсной Комиссии: 

1. Чая Владимир Тигранович — председатель, д.э.н., профессор МГУ, г. Москва. 

2. Хахонова Наталья Николаевна — д.э.н., профессор РГЭУ (РИНХ), г. Ростов-на-Дону. 

3. Хорин Александр Николаевич — д.э.н., член-корреспондент АЭНП, г. Москва. 

4. Шидов Андемиркан Хачимович — д.э.н., профессор КБГУ, г. Нальчик. 

5. Панкова Светлана Валентиновна — д.э.н., профессор Оренбургского государственного университета. 

С приветственным словом выступила член Конкурсной Комиссии, профессор РГЭУ (РИНХ), д.э.н. Хахонова 
Наталья Николаевна. 

Участники конкурса: 

15 вузов из различных регионов России, включая МГУ, Оренбургский ГАУ, УГНТУ, РГЭУ (РИНХ), ННГУ им. 
Лобачевского, Финансовый университет, Гатчинский университет, ЧГУ им. И.Н. Ульянова, и др. 

В конкурсе участвовали 26 студентов. Оригинальность научных докладов должна была превышать 75%. 

Победители: 

 1 место: Кредина Екатерина Евгеньевна (Оренбургский ГАУ) 

 2 место: Синельщикова Анастасия Александровна (Финансовый университет) 

 3 место: Симоненко Анна Алексеевна (Оренбургский ГАУ) 

Лауреаты: 

 Бутузова Ирина Петровна (Оренбургский государственный университет) 

 Вершинина Юлия Игоревна (Гатчинский государственный университет) 

 Мальдова Софья Александровна (Гатчинский государственный университет) 

 Шиманская Вероника Алексеевна (Гатчинский государственный университет) 

 Лысенко Полина Васильевна (РГЭУ (РИНХ)) 

 Смирнов Антон Игоревич (ЮУрГУ, Нижневартовск) 

 Удалова Дарья Владимировна (ННГУ им. Лобачевского) 

 Мкртчян Роман (РГЭУ (РИНХ)) 

7 мая 2025 года прошла видеотрансляция с объявлением результатов. Председатель Приволжского 
отделения СРО ААС Минзиля Галиулловна Сюткина поздравила участников и организаторов конкурса. 

С приветственным словом выступили: 

 Владимир Тигранович Чая (председатель Комиссии, МГУ) 

 Юлиана Владимировна Сингаева (Оренбургский ГАУ) 

 Светлана Валентиновна Панкова (Оренбургский ГУ) 

 Светлана Михайловна Бычкова (Гатчинский университет) 

 Игорь Ефимович Мизиковский (ННГУ) 

 Ирина Николаевна Богатая (РГЭУ (РИНХ)) 

Церемония награждения пройдет на Федеральной Конференции СРО ААС 23 мая 2025 года в Нижнем 
Новгороде. Победители и лауреаты получат дипломы и подарочные сертификаты OZON. Все участники — 
сертификаты участников.                                                                                                                     Читать далее... 

Результаты будут опубликованы в журнале «Аудит» и на сайтах СРО ААС и МГУ. Победители опубликуют 
статьи в журнале «Аудит» (ВАК РФ). 

Экономический факультет МГУ рекомендует ЦПК МГУ присудить победителю 100 баллов на вступительном 
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Взгляд методолога на концепцию метапозиции с точки зрения возможности ее 
применимости в аудите 

Автор: Наталия Климова, аудитор, методолог по международным стандартам аудита, t.me/auditorKlimova 

Введение 

Отличительной особенностью аудиторской профессии является признание и принятие на себя обязанности 
действовать в общественных интересах13. 

Помимо экспертных знаний в областях, связанных с аудиторской деятельностью, умения разбираться в том, 
как устроен бизнес, умения применять профессиональное суждение, аудитору необходимо также соблюдать 
принципы этики и независимости, которые напрямую влияют на вопросы качества в аудиторской 
деятельности. 

Независимость14 связана с принципами объективности и честности, подразумевает независимость 
мышления и независимость поведения. 

Независимость мышления - образ мышления, который позволяет аудитору выразить мнение, на которое не 
оказывается какого-либо воздействия, ставящего под сомнение профессиональное суждение аудитора, а 
также действовать честно, быть объективным и применять профессиональный скептицизм. 

Независимость поведения - недопущение фактов и обстоятельств (в том числе с применением всех мер 
предосторожности), которые являются настолько значимыми, что действующее рационально и хорошо 
осведомленное третье лицо, которое владеет всей значимой информацией, исходя из соображений здравого 
смысла, может сделать вывод о том, что было поставлено под угрозу соблюдение аудитором принципов 
честности, объективности и профессионального скептицизма. 

Кодекс профессиональной этики аудиторов,13 описывая принцип объективности, требует от аудиторов, чтобы 
они применяли профессиональные или деловые суждения, свободные от предвзятости, конфликта 
интересов, а также ненадлежащего влияния или ненадлежащей зависимости от других лиц, организаций, 
технологий, иных факторов. 

МСА8 прописывают аудитору планировать и проводить аудит с профессиональным скептицизмом - 
установкой, предполагающей, что аудитор ставит под сомнение информацию, проявляет бдительность в 
отношении условий, которые могут указывать на возможное искажение в результате недобросовестных 
действий или ошибок, а также предусматривающая критическую оценку доказательств. 

Объективность, независимость мышления и действий, скептицизм - все это относится к критическому 
мышлению. Данные принципы изначально берут свои корни из философских наук. 

Сократ[1] был известен тем, что не принимал утверждения на веру, даже если их высказывали авторитеты 
или большинство. Он постоянно задавал вопросы вроде: «А что ты имеешь в виду под этим?», «Почему ты 
так думаешь?», «Есть ли этому доказательства?» Это примеры скептического подхода к знанию и 
независимости мышления — он не следовал сложившимся мнениям, а стремился выяснить истину через 
диалог и критический анализ. 

Иммануил Кант[2] в своём эссе «Что такое просвещение?» писал: «Просвещение — это выход человека из 
состояния его добровольного несовершеннолетия. Несовершеннолетие — это неспособность 
руководствоваться своим умом без указаний другого». Кант призывал людей думать самостоятельно, не 
полагаясь на авторитеты, религию или традиции. Это пример независимости мышления как важнейшей 
черты просветителя. 

Ницше[3] отвергал сложившиеся моральные нормы и идеи, которые общество принимает без критики. Он 
призывал к переоценке всех ценностей и к тому, чтобы человек думал своей головой, а не следовал 
шаблонам. «Ты должен стать тем, кто ты есть» — это выражение говорит о поиске собственной истины, 
независимо от общественных установок. 

Для понимания целесообразности использования подходов метапозиции в аудите имеет смысл углубиться в 
происхождение концепции и ее применение в других дисциплинах. 

Происхождение концепции метапозиции 

Рассмотрим кратко ключевые этапы развития концепции метапозиции: 

1. Философские истоки. 

Идея наблюдения за собой и ситуацией «извне» восходит к античной философии, например, к практике 
стоиков[4], которые призывали к саморефлексии и дисциплине ума. Позже эту тему развивали: 

 

https://t.me/auditorKlimova
https://www.audit-it.ru/articles/audit/a104/1118773.html#_edn1
https://www.audit-it.ru/articles/audit/a104/1118773.html#_edn2
https://www.audit-it.ru/articles/audit/a104/1118773.html#_edn3
https://www.audit-it.ru/articles/audit/a104/1118773.html#_edn4
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 Иммануил Кант с его концепцией «трансцендентального наблюдателя»[5] - позиции, выходящей за 

пределы субъективного опыта. 

 Эдмунд Гуссерль в феноменологии[6], предлагавший «эпохе» - воздержание от суждений для 
объективного анализа сознания. 

2. Психология и психотерапия. 

В XX веке метапозиция стала инструментом в психотерапии: 

 Карл Роджерс[7] в клиент-центрированном подходе "отстранённого наблюдения" за эмоциями 
клиента без оценки. 

 Грегори Бейтсон[8] в теории двойных связей (double bind) показал, как диссоциация помогает избегать 
конфликтов. 

3. Нейролингвистическое программирование (НЛП). 

В 1970-х Джон Гриндер[9] и Джудит Делозье формализовали мета-позицию как «третью позицию восприятия» 
— нейтральную точку зрения наблюдателя, свободную от эмоций участника конфликта. Это позволяло, 
например, анализировать коммуникацию, замечая скрытые паттерны (манипулятивные тактики). 

4. Современное применение. 

Сегодня понятие метапозиции используется в: 

 коучинге - для оценки стратегий без эмоциональных искажений. 

 менеджменте - руководители применяют её для анализа командных динамик. 

 повседневной жизни - как метод снижения стресса и принятия решений. 

Для более полного понимания концепции метапозиции выделим ее ключевые принципы: 

 Диссоциация: выход из эмоциональной вовлечённости («я не проблема/ситуация, я наблюдаю 
проблему/ситуацию»). 

 Многомерность: возможность рассматривать ситуацию с нескольких углов (например, «позиции 
участников + видение нейтрала»). 

 Практичность: навык развивается через упражнения, например, визуализацию «просмотра фильма о 
себе». 

При этом ключевыми характеристиками метапозиции являются: 

 Дистанцирование: человек отстраняется от своей текущей роли или перспективы, чтобы увидеть 
«картину» в целом. Это помогает снизить эмоциональную вовлечённость и избежать автоматических 
реакций. 

 Рефлексия: метапозиция связана с самонаблюдением и осознанием собственных процессов 
мышления, чувств и эмоций (а они неизбежно возникают в ходе длительного взаимодействия с 
клиентом) и поведения. 

 Гибкость мышления: возможность рассматривать разные точки зрения и адаптировать своё 
поведение в зависимости от контекста. 

 Объективность: метапозиция стремится к более объективной оценке ситуации, минимизируя влияние 
личных предубеждений. 

 Системность: человек видит не только отдельные элементы ситуации, но и их взаимосвязь в рамках 
более широкой системы. 

Очевидно, что для выполнения своих обязанностей в части честности, объективности и независмости 
мышления, аудитор должен обладать, ко всему прочему, и умением мыслить абстрактно и уметь «смотреть 
со стороны» на происходящее вокруг себя, на свои мысли, действия и логику принятия решений в рамках 
задания. Способность человека или системы выйти за рамки текущего контекста, ситуации или перспективы, 
чтобы рассмотреть её с более широкой, внешней или объективной точки зрения в общем случае как раз и 
описывается понятием «метапозиция». Как говорил Альберт Эйнштейн[10]: «Невозможно решить проблему 
на том же уровне, на котором она возникла. Нужно стать выше этой проблемы, поднявшись на следующий 
уровень». 

После того как мы рассмотрели вкратце концепцию метапозиции, можно переходить к анализу некоторых 
МСА, где встречается позиция «наблюдателя». 

Позиция наблюдателя в МСА 

Для обеспечения качества аудита, чтобы придерживаться профессионального скептицизма, объективности, 
критического мышления в ходе выполнения всех этапов задания, руководитель аудита должен уметь 
анализировать свою работу "со стороны".                                                                                        Читать далее... 
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Единственный участник компании продал бизнес. 
Новый владелец решил, что бывший гендиректор 
продавал товары своему подконтрольному юрлицу 
по заниженным ценам. Это стало основанием для 
иска о взыскании убытков. Три инстанции 
требования почти полностью удовлетворили. 

ВС РФ указал: новый владелец не вправе 
взыскивать убытки с бывшего директора, если на 
момент приобретения бизнеса знал или должен был 
знать о порядке и способах его ведения. Речь идет, 
в частности, о сделках с заинтересованностью и 
ценовой политике. 

Кроме того, если компания долго работала в 
определенном порядке, имела сложившуюся 
экономическую модель, а единственный участник 
компании не возражал, то это может говорить о 
фактическом одобрении действий директора. В этом 
случае оспаривать их нельзя. 

Сравнение цен реализации продукции с расчетными 
не говорит об отклонении от рынка, так как 
последние игнорируют спрос, реальную 
возможность сбыта за эти деньги и др. Чтобы 
доказать наличие убытков, нужно сопоставлять 
данные о фактической цене с рыночной. 

Также суды не учли, что компания задолго до 
назначения гендиректора на должность продавала 
продукцию аффилированному с ним юрлицу по тем 
же ценам. 

В связи с этими ошибками и рядом других дело 
направили на новое рассмотрение. 

Документ: Определение ВС РФ от 25.04.2025 N 303-
ЭС24-23691 

 

 

 

 

 

 

Налоговый орган доначислил организации налог на 
прибыль. Он посчитал, что она с подконтрольными 
лицами создала схему ухода от налогов и 
искусственно увеличила расходы. 
Налогоплательщик оспорил решение. Он сослался в 
том числе на отказ в возбуждении уголовного дела. 

Суды признали сделки мнимыми. Отказ в 
возбуждении уголовного дела не доказывает 
неправомерность решения инспекции. 
Правоохранители руководствуются УК РФ, а 
налоговики – НК РФ. Отсутствие состава 
преступления по УК РФ не исключает налогового 
нарушения. 

Документ: Постановление 4-го ААС от 21.03.2025 по 
делу N А19-21450/2022 

 

 

 

 

 

 

Потребитель заключил 10 кредитных договоров с 8 
банками на общую сумму 7,5 млн руб. Почти все 
сделки совершены с 15 по 23 сентября 2022 года. В 
следующем году гражданина уволили. Затем суд 
признал его банкротом, но отказал в освобождении 
от обязательств. Апелляция долги списала, но 
кассация с ней не согласилась. 

ВС РФ отметил: когда добросовестный клиент 
запрашивает кредиты сразу в разных банках, то 
сообщает о пользовании деньгами других банков. 
Иное мешает оценить риски и возможности 
заемщика. 

На момент обращения гражданина в банки данные о 
заключении договоров поступали в бюро кредитных 
историй в течение 3 рабочих дней после 
оформления сделки. Об одновременном 
заключении договоров в нескольких банках 
гражданин специально умалчивал. Также он скрыл 
реальную цель получения кредитов – развитие 
бизнеса с идеей погашать долги с помощью доходов 
от него. Это не дало банкам оценить бизнес-план и 
предостеречь от сомнительных вложений заемных 
средств. 

Подача в банки внешне безупречных сведений не 
основание считать клиента добросовестным без 
оценки остальных действий и их последствий. О том, 
что гражданин стал жертвой мошенников, он не 
заявлял. 

Верховный суд оставил в силе решение кассации. 

Документ: Определение ВС РФ от 26.05.2025 N 304-
ЭС24-24028 

 

 

 

 

 

ВС РФ назвал условия, при 
которых новый владелец бизнеса 

не вправе взыскать убытки с 

гендиректора 

АРБИТРАЖНАЯ ПРАКТИКА ДЛЯ АУДИТОРОВ 
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Гражданин скрыл от банков 
важные сведения, набрал кредитов 
и обанкротился – ВС РФ не списал 

долги 

Налоговые проверки: суд одобрил 
доначисление налога, несмотря на 

то что уголовное дело не 

возбудили 

ВС РФ: остановка за несколько 
метров от места ДТП не является 

его оставление 
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Водителя лишили прав за оставление места ДТП. В 
возражениях он указал, что вынужден был съехать 
на дублер, чтобы не блокировать движение по 
основной трассе. Второй участник аварии эти 
объяснения подтвердил. 

Верховный суд указал: для наказания за оставление 
места ДТП должен быть доказан умысел, в данном 
деле таковой не усматривается. 

Поскольку водитель умышленно не оставлял место 
ДТП, но не выполнил формальности (в т.ч. не 
зафиксировал положение автомобилей), его 
действия переквалифицированы с ч. 2 на ч. 1 ст. 
12.27 КоАП РФ и вместо лишения прав назначен 
штраф 1 000 руб. 

Документ: Постановление Верховного Суда РФ от 
12.05.2025 N 5-АД25-19-К2 

 

 

 

 

 

 

Фонд назначил и выплатил больничный по данным 
работодателя за период с 22 января по 2 февраля 
2024 года. Затем страхователь уточнил сведения: 
первый день болезни (19 января 2024 года) 
сотрудница отработала, больничный оформила 
после смены. Этот день ей оплатили как рабочий. 

СФР потребовал возместить переплату пособия за 1 
день и оштрафовал страхователя. Работодатель 
оплатил только 2 дня больничного. Ему следовало 
выплатить пособие за период с 20 по 22 января 2024 
года, а фонду – с 23 января по 2 февраля 2024 года. 

Суд поддержал страхователя: 

 выплата зарплаты за рабочий день, в 
который выдан больничный, не меняет 
порядок расчета периода 
нетрудоспособности; 

 фонд оплачивает пособие с 4-го дня 
болезни. У него нет правовых оснований 
рассчитывать срок по-другому и предлагать 
страхователю выплатить пособие за 4-й 
день нетрудоспособности. 

Отметим, в конце прошлого года 14-й ААС пришел к 
сходному выводу. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного 
округа от 16.04.2025 по делу N А05-9468/2024 

 

 

 

 

 

 

СФР доначислил взносы с компенсации износа 
личного транспорта сотрудников, использованного в 
служебных целях. Он посчитал, что выплаты – 
скрытая оплата труда. Она была одинакова для всех 
и не зависела от марки, года выпуска и техсостояния 
автомобилей. Путевые листы не оформляли, чеки 
АЗС работники не предъявляли. То, что автомобили 
использовали в служебных целях, страхователь не 
подтвердил. 

Первая инстанция и апелляция с проверяющими не 
согласились: 

 компенсация не отвечает признакам и 
критериям оплаты труда, поскольку не 
предусмотрена системами оплаты. Ее 
выплачивали по допсоглашениям к 
трудовым договорам, заявлениям и 
приказам; 

 она не связана с квалификацией, объемом, 
сложностью, качеством и условиями работы 
специалистов; 

 ссылка фонда на то, что 
нет документального подтверждения 
использования автомобилей в служебных 
целях, необоснованна. Работники 
подтвердили выполнение заявок абонентов 
отчетами; 

 то, что компенсация одинакова для всех, не 
повод считать суммы скрытой оплатой 
труда. 

Документ: Постановление 2-го ААС от 22.05.2025 по 
делу N А82-13492/2024 

 

 

 

 

 

 

Суды считали неправомерным запрос договоров с 
контрагентом и трудовых договоров при проверке 
декларации по НДС, документов по расчетам с 
персоналом – при проверке расчета 6-НДФЛ. 
Позиция судов в части истребования штатного 
расписания, оборотно-сальдовых ведомостей 
неоднозначна. Об этом и не только – в обзоре. 

Запрос трудовых договоров, ГПД, договоров 
аренды при проверке декларации по НДС 

Инспекция провела камеральную проверку 
декларации по НДС. Среди прочего она истребовала 
трудовые договоры, ГПД, договоры аренды 
транспорта и строительной техники. 

Организация оспорила требование. 13-й ААС 
посчитал, что налоговики не должны были 
запрашивать эти документы: 

 они не относятся к первичным, не 
подтверждают принятие товаров (работ, 
услуг) к учету; 

Суды против начисления взносов 
на травматизм с компенсации за 

использование личного 

автомобиля 

Больничный лист выдали после 
смены: СФР все равно оплачивает 

его с 4-го дня, подтвердил суд 

Истребование документов при 
камеральной проверке: интересные 

споры за 2024 - 2025 годы 
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 они не основание для определения базы и 
применения вычетов; 

 ими нельзя подтвердить или опровергнуть 
реальность операций с контрагентами, по 
которым заявлены вычеты. 

Требование кадровых документов и документов 
по расчетам с персоналом при проверке расчета 
6-НДФЛ 

Инспекция провела камеральную проверку 
уточненного расчета 6-НДФЛ. Она установила 
расхождения со сведениями из реестров зачислений 
в рамках зарплатных проектов. У налогового агента 
запросили документы (положение об оплате труда, 
табель учета рабочего времени, документы 
бухучета и по расчетам с персоналом, кадровые 
документы, авансовые отчеты и др.). 

Организация направила пояснения, что сумма 
расхождений – это компенсации командировочных 
или иных выплат. Их не включают в базу по НДФЛ. 
Документы не представили. 

Первая инстанция и апелляция сочли действия 
инспекции правомерными. АС Уральского округа с 
ними не согласился: 

 налоговики вправе требовать документы при 
камеральной проверке только в случаях из 
ст. 88 НК РФ; 

 в иных ситуациях налогоплательщик 
(налоговый агент) не должен представлять 
дополнительные документы, чтобы 
обосновать показатели декларации; 

 налоговый агент не обязан подтверждать 
целевой характер выплат физлицам. 

Истребование штатного расписания при 
проверке декларации по НДС 

При камеральной проверке декларации по НДС 
налоговики истребовали штатное расписание. 
Организация его не представила: штатное 
расписание не относится к документам для вычета. 
За это ее оштрафовали. 

АС Московского округа наказание поддержал: 

 в спорах о праве на вычет нельзя 
ограничиваться формальными условиями 
НК РФ. Нужно установить всю совокупность 
обстоятельств; 

 штатное расписание запросили, чтобы 
проверить реальность исполнения 
контракта; 

 налогоплательщик не вправе оценивать 
обоснованность запроса документов. Это 
решает инспекция. 

ВС РФ эти выводы оставил в силе. 

Отметим, в сходной ситуации 13-й ААС счел 
истребование штатного расписания незаконным. 
Это не первичный документ, он не подтверждает 
вычеты или принятие на учет товаров (работ, услуг).  

Запрос оборотно-сальдовых ведомостей и 
карточек счетов при проверке декларации по 
НДС 

При камеральной проверке декларации по НДС 
инспекция запросила оборотно-сальдовые 
ведомости и карточки счетов. Организация 
отказалась представить документы: они не 
подтверждают вычет по налогу. За это ее 
оштрафовали. 

АС Московского округа признал наказание 
законным: 

 по общему правилу при камеральной 
проверке налоговики не вправе запрашивать 
дополнительные документы, если это не 
предусмотрено ст. 88 НК РФ или если их не 
нужно подать с декларацией. Однако это не 
означает, что такая проверка полностью 
исключает возможность запроса документов 
у налогоплательщиков; 

 применение вычетов зависит от реальных 
хозяйственных операций и соблюдения 
требований к достоверности сведений в 
первичке; 

 НК РФ обязывает вести регистры учета, 
которые инспекция может проверить, в т.ч. 
на предмет обоснованности вычетов; 

 если есть подозрения на недостоверные 
сведения в декларации, налоговики вправе 
запросить документы. 

ВС РФ не стал пересматривать дело. 

В другом деле 17-й ААС посчитал неправомерным 
истребование оборотно-сальдовых ведомостей и 
карточек счетов. Эти документы организация не 
вела. Налоговики не привели ссылок на 
нормативные или локальные акты, которые 
обязывают вести эти регистры. Суд также решил, 
что инспекция не могла истребовать приказы об 
инвентаризации, акты о ее результатах, 
инвентаризационные описи и ведомости. Эти 
документы не первичка, она не подтверждают долг 
перед контрагентом и дату его возникновения. 

Полезная ссылка: "Налоговый кодекс Российской 
Федерации (часть первая)" от 31.07.1998 N 146-ФЗ 
(ред. от 29.11.2024, с ... 

Источник: КонсультантПлюс 
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ГИРБО: доступ к аудиторским заключениям и 
иным документам – Минфин разработал 

порядок 

На общественное обсуждение вынесли проект, который 
установит порядок доступа к аудиторским заключениям по 
проверкам консолидированной финансовой отчетности 
(КФО) и иным документам по аудиту промежуточной КФО. В 
документе определят: 

 федеральный орган, который обеспечит доступ к 
заключениям из ГИРБО, в т.ч. ограничение и возобновление 
такого доступа, – ФНС (п. 2 проекта); 

 лиц, которые получат доступ (п. 1 проекта); 

 случаи, при которых доступ ограничат (п. п. 3 и 4 проекта); 

 основания, по которым ограничат доступ и возобновят его 
(п. п. 5, 6, 8 и 9 проекта); 

 сроки, в которые примут решения об ограничении доступа 
и его возобновлении ( п. п. 7, 8 и 9 проекта). 

Так, доступ получат: 

 органы госвласти, иные госорганы, муниципалитеты, 
государственные внебюджетные фонды и ЦБ РФ – ко всем 
заключениям; 

 иные лица, в т.ч. абоненты, – ко всем заключениям, кроме 
тех, доступ к которым ограничен. 

Читать далее... 

Если документ примут, изменения заработают 2 сентября 
2025 года (п. 11 проекта). 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 

 

Проект о праве мигрантов работать 
по одному патенту в двух регионах 

прошел первое чтение 

Хотят разрешить работодателям привлекать 
иностранцев к труду в субъекте РФ, если 
патент они получили в соседнем регионе. Речь 
идет о Москве с Московской областью, а также 
о Санкт-Петербурге с Ленинградской областью. 
Для этого между регионами должно быть 
подписано соглашение с условиями 
сотрудничества. Не позднее чем за 15 
календарных дней до начала его действия в 
интернете опубликуют информацию о таком 
документе (п. 4 ст. 1 проекта). 

Пока нанять иностранца можно только в том 
субъекте РФ, в котором он получил патент. 
Исключение – ситуация, когда документ выдан 
в Москве для работы в Московской области. 

Планируют, что о заключении договора с 
иностранцем, который станет трудиться в двух 
регионах, потребуется уведомить 
территориальный орган МВД каждого из них 
(пп. "б" п. 2 ст. 1 проекта). 

Изменения могут вступить в силу с 1 сентября 
2025 года (ст. 2 проекта). 

Документ: Проект Федерального закона N 
859523-8 

 

НДФЛ с выплат при увольнении: ФНС и Минфин рассказали о лимитах для расчета 
среднего заработка 

Выплаты при увольнении не облагают НДФЛ в пределах 3 среднемесячных 

заработков (для работников Крайнего Севера и приравненных местностей – 6). 

Для расчета используют порядок исчисления среднего заработка, который 

применяют при назначении пособия по беременности и родам и ежемесячного 

пособия по уходу за ребенком. Налоговики и финансисты пояснили, какие 

лимиты нужно учитывать. 

Средний месячный заработок исчисляют за 2 календарных года до года 

увольнения. Если у работодателя нет сведений за это время или такой 

заработок меньше МРОТ, то средний заработок за месяц рассчитывают исходя 

из МРОТ. В 2025 году он составляет 22 440 руб. 

Отметим, Минфин уже приходил к такому выводу. 

Средний заработок за месяц равен среднему дневному заработку, умноженному на 30,4. Для определения 

среднего дневного заработка зарплату за расчетный период нужно разделить на число календарных дней в 

этом периоде (исключение – календарные дни болезни и т.д.). Средний заработок за день не должен 

превышать такой размер: максимальная база по взносам за 2 года до увольнения разделить на 730. 

Минфин также указал: средний месячный заработок не должен превышать лимиты из ч. 3.2 ст. 14 Закона о 

страховании на случай нетрудоспособности и п. 20 Положения об особенностях порядка исчисления пособий 

по временной нетрудоспособности. 

Финансисты пояснили, что размер среднего дневного заработка не должен превышать лимиты из ч. 3.3 ст. 

14 Закона о страховании на случай нетрудоспособности. 

Документы: Письмо ФНС России от 12.05.2025 N БС-4-11/4601@, Письмо Минфина России от 20.03.2025 N 

03-04-06/28008 
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Самозанятые в 2025 году: 
важные детали регистрации, 
уплаты налогов и страховых 

взносов 

 

 

 

 

 

 

 

Самозанятыми называют плательщиков 
налога на профессиональный доход (НПД). 
Ими могут быть физлица, которые ведут 
деятельность в любом из субъектов РФ. В 
общем случае они освобождены от уплаты 
НДФЛ, НДС и обязательных страховых 
взносов, но могут платить взносы на ОПС 
по желанию. Об этом и не только – в 
обзоре. 

 Кто может быть самозанятым 

 Как стать самозанятым в 2025 году 

 Какими видами деятельности может 
заниматься самозанятый 

 Какие налоги и страховые взносы 
уплачивают самозанятые 

 Приложение "Мой налог" для 
самозанятых: оформление чеков, 
взаимодействие с налоговой 

Кто может быть самозанятым 

Стать самозанятым и применять 
спецрежим "Налог на профессиональный 
доход" вправе физлица, которые ведут 
деятельность в любом из субъектов РФ. 

Самозанятыми также могут быть и 
иностранцы – граждане стран ЕАЭС и 
Украины. Нерезидент – гражданин РФ тоже 
вправе стать самозанятым. К примеру, он 
может платить НПД с дохода от сдачи в 
аренду жилья в РФ. 

НПД могут платить физлица и ИП без 
работников. Самозанятые должны 
соблюдать ограничение по доходу – не 
более 2,4 млн руб. в год. При расчете ряд 
доходов не учитывают. 

Если выручка превысит 2,4 млн руб., 
продолжать применять НПД в текущем году 
не получится. Снова зарегистрироваться 
как самозанятый можно не ранее 1 января 
следующего года. 

Учтите, есть деятельность, по которой 
нельзя применять НПД. К примеру, 
посредническая деятельность и 
перепродажа товаров (кроме личных 
вещей).                                   Читать далее... 
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Минфин: ставка по налогу на прибыль выросла 
– исправлять ошибки прошлых лет в текущем 

году нельзя 

Налогоплательщик не вправе уменьшать базу или сумму 
налога, искажая сведения о фактах хозяйственной жизни, об 
объектах обложения либо данные учета и отчетности. 
Уменьшение базы за период, в котором ставка налога выше, 
чем в периоде, к которому относятся расходы, – это искажение 
налоговых обязательств. Такой способ корректировки базы 
применять нельзя. 

Отметим, Минфин разработал поправки к НК РФ, которые не 
позволят исправлять ошибки прошлых периодов в текущем, 
если ставка налога увеличилась. Сейчас, если из-за ошибок 
излишне уплатили налог, можно не подавать уточненные 
декларации, а отразить корректировку в текущем периоде. 

Документ: Письмо Минфина России от 15.05.2025 N 03-03-
06/1/47786 

Штраф за навязывание дополнительных услуг 
и товаров может вырасти до 1 млн руб. – 

проект в Госдуме 

Согласно поправке за навязывание дополнительных товаров, 
работ или услуг должностное лицо заплатит от 100 тыс. до 300 
тыс. руб., а компания – от 250 тыс. до 1 млн руб. Сейчас 
штрафы: от 2000 до 4000 руб. – для первых, от 20 тыс. до 40 
тыс. руб. – для вторых. 

Речь идет, в частности, о ситуациях, когда вопреки закону: 

 до заключения договора потребителю сообщают, что 
для покупки основных товаров, работ либо услуг нужно 
приобрести дополнительные или заключить иные 
соглашения; 

 в договоре покупка основных товаров, работ либо 
услуг обусловлена обязательным приобретением 
дополнительных. 

Изменение может вступить в силу с 1 сентября 2025 года. 
Напомним, с этой же даты продавцам, владельцам 
агрегаторов и исполнителям запретят проставлять 
автоматические отметки о согласии потребителя на платное 
предоставление дополнительных товаров, работ или услуг. 

Документ: Проект Федерального закона N 924770-8 

Поправки к ТК РФ о премиях приняты в третьем 
чтении 

Хотят закрепить положение о том, что в колдоговорах, 
соглашениях, локальных актах нужно определять виды 
премий, их размеры, сроки, основания, а также условия 
выплаты. При этом следует иметь в виду в том числе качество, 
эффективность и длительность работы, наличие или 
отсутствие дисциплинарных взысканий (пп. "а" п. 2 ст. 1 
проекта). Предлагают уточнить, что с учетом мнения 
первичной профсоюзной организации в локальном акте о 
премиях можно предусмотреть их снижение из-за проступков 
сотрудников. Однако уменьшать выплаты допускается только 
за тот месяц, в котором вынесли дисциплинарное взыскание, 
и не более чем на 20% от месячной зарплаты. Поправки 
должны вступить в силу с 1 сентября 2025 года (ст. 2 проекта). 
Пока применяют подход КС РФ. Именно он указал на то, что 
из-за наказания нельзя, в частности, произвольно снижать 
доход сотрудника. Проект предусматривает и другие 
изменения. 

Документ: Проект Федерального закона N 513234-8 
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Роструд: можно не заводить 

карточки учета СИЗ для 
практикантов без трудового 

договора 

Учащимся и студентам на время 
прохождения производственной практики 
допустимо выдавать дежурные СИЗ 
общего пользования. По этой причине 
заводить личные карточки учета не 
требуется. 

Отметим, за рабочим местом можно 
закрепить в качестве дежурных СИЗ, 
например, плащи, куртки, сигнальные 
жилеты, защитные очки и каски, наушники. 
Перечень определил Минтруд. Однако 
есть СИЗ, которые по санитарно-
гигиеническим требованиям нельзя 
сделать дежурными (специальная обувь, 
СИЗ рук и др.). 

Документ: Информация Роструда от 
19.05.2025 

НДС на УСН: Минфин пояснил, 
надо ли в расчет лимита 

доходов включать 
необлагаемые операции 

Когда ИП на спецрежиме определяет 
лимит доходов 60 млн руб., он должен 
учитывать доходы как от облагаемых НДС 
операций, так и от не подлежащих 
обложению. 

Этот вывод могут применять и 
организации, поскольку условия для 
освобождения от НДС у них общие. 
Сходные разъяснения ведомство уже 
давало. 

Документ: Письмо Минфина России от 
17.03.2025 N 03-07-07/25795 

Минтруд напомнил, что в 
трудовой книжке не отражают 

премии, которые входят в 
систему оплаты труда 

Трудовые книжки заполняют согласно 
порядку. В нем нет обязанности вносить в 
документ информацию о премиях, 
предусмотренных системой оплаты труда. 
Так ведомство ответило на вопрос о том, 
нужно ли делать записи о выплатах за 
большой вклад в работу и по итогам 9 
месяцев сотрудничества. 

Отметим, в прежних правилах ведения 
трудовых книжек было закреплено, что 
регулярные премии, а также те, которые 
входят в систему оплаты труда, не надо 
отражать в книжках. В действующем 
порядке этого нет, однако Роструд 
отмечал, что подход следует применять и 
сейчас. 

Документ: Письмо Минтруда России от 
24.04.2025 N 14-6/ООГ-2109 

 

Замечание или выговор: последовательность 
взысканий может быть любой, отметил Роструд 

Работодатель вправе применять дисциплинарные взыскания в 
виде замечания и выговора в любой очередности, указало 
ведомство. При этом важно учитывать тяжесть проступка и 
обстоятельства его совершения. 

Документ: Письмо Роструда от 12.03.2025 N ПГ/03374-6-1 

Пониженный тариф страховых взносов для 
МСП: Минфин пояснил особенности расчета 

доли доходов 

Организации – субъекты МСП, у которых основной вид 
деятельности из раздела "Обрабатывающие производства" 
ОКВЭД 2, могут применять пониженный тариф страховых 
взносов в размере 7,6%. Для этого плательщики должны 
выполнить условия. Одно из них: доля дохода от основного 
вида деятельности не менее 70%. Минфин пояснил, что при 
определении такой доли можно учитывать только доходы от 
основного вида деятельности из Перечня и ЕГРЮЛ. Подгруппы 
ОКВЭД 2 также учитывают. Доходы от дополнительных видов 
деятельности не включают в расчет доли. 

Ведомство рассматривало пример с основным видом 
деятельности "Производство хлеба и мучных кондитерских 
изделий, тортов и пирожных недлительного хранения" (код 
ОКВЭД 2 – 10.71). В этом случае для определения доли 
учитывается группа 10.71 с подгруппами 10.71.1, 10.71.2 и 
10.71.3. Доходы от иных видов деятельности, таких как 10.72 
(производство хлебобулочных изделий длительного хранения) 
и 10.82 (производство какао, шоколада и сахаристых 
кондитерских изделий) не включают. 

Документ: Письмо Минфина России от 29.04.2025 N 03-15-
05/43670 

Минфин обновил порядок заполнения 
платежного поручения с апреля 2026 года 

Ведомство представило новые правила заполнения платежек 
в виде таблицы с полным перечнем реквизитов и 
комментариями по их заполнению. В ней есть, в частности, 
отдельные указания по порядку заполнения реквизитов для 
фактических: 

 плательщиков средств – назначение платежа, ИНН, 
КПП, тип идентификатора и идентификатор; 

 получателей денег – наименование, ИНН, КПП. 

Обновленный порядок оформления платежек заработает с 1 
апреля 2026 года. 

Документ: Приказ Минфина России от 16.05.2025 N 58н 

Приостанавливать подозрительные операции с 
деньгами или имуществом Росфинмониторинг 

сможет с 1 июня 

Служба станет приостанавливать операции с деньгами или 
имуществом, если заподозрит, что их получили преступным 
путем или используют для отмывания доходов. 

Операции будут недоступны в части суммы или имущества, 
которые предположительно получили в ходе преступления. 
Срок "заморозки" по общему правилу составит не более 10 
дней. Есть и другие изменения. Новшества вступят в силу с 1 
июня 2025 года. 

Документ: Федеральный закон от 28.12.2024 N 522-ФЗ 
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Работа во время больничного: СФР напомнил, что пособия по временной 

нетрудоспособности не будет 

Социальный фонд не оплатит больничный лист, если сотрудник во время болезни работал. Фонд пояснил: 
если работник трудится и получает зарплату, пособие теряет функцию компенсации утраченного заработка. 
Такая выплата становится дополнительным материальным стимулированием. При этом нарушение режима 
лечения может негативно повлиять на выздоровление. Выход на работу без выписки – одно из нарушений 
условий оказания медпомощи. 

Также СФР отметил, что нет оснований для расчета пособия из МРОТ пропорционально неполному рабочему 
времени, когда сотруднику установлено сокращенное время работы в период его больничного и пособие 
исчисляется из МРОТ. 

Документ: Письмо СФР от 19.05.2025 N 14-20/25931 

Согласие работника на наставничество и отказ от него: разъяснения Роструда 

Чтобы выполнять функции наставника, работник должен дать 
письменное согласие. Ведомство указало, что зафиксировать его можно 
в любой форме. Достаточно, если сотрудник сделает надпись в приказе 
о поручении наставничества или в предложении такой работы. Он также 
выражает согласие, когда подписывает трудовой договор либо 
допсоглашение с условием о наставничестве. 

Работник вправе отказаться от выполнения функций наставника в любое 
время. Срока предупреждения об этом в законе нет. Ведомство считает, 
что его можно установить по соглашению сторон. 

Напомним, поправки к ТК РФ о наставничестве действуют с 1 марта 2025 
года. За выполнение таких функций положена доплата. 

Документы: Письмо Роструда от 06.05.2025 N ПГ/08518-6-1, Письмо Роструда от 07.05.2025 N ПГ/08577-6-1 

 

ЦБ РФ обновил альбом распоряжений на перевод денежных средств 

Банк России представил новую версию альбома – 2025.9. Она действует с 22 сентября 2025 года. 

Так, поручение для СБП дополнено необязательными реквизитами (по сравнению с версией 2024.4.1): 

 30.4 "Страна плательщика"; 

 36 "Способ оплаты" (применяется не ранее 1 апреля 2026 года). 

Напомним, альбом содержит: 

 перечень распоряжений, которые используют в платежной системе Банка России; 

 формы этих документов; 

 правила указания их реквизитов. 

 

Документ: Альбом распоряжений о переводе денежных средств, применяемых в 
платежной системе Банка России. Версия 2025.9 

Перевод свыше 100 тыс. руб. без открытия счета: запрет упрощенной 
идентификации вступил в силу 

С 30 мая 2025 года кредитным организациям нельзя упрощенно 
идентифицировать физлиц, которые хотят перечислить более 100 тыс. 
руб. или их валютный эквивалент. Речь идет о переводе денег без 
открытия банковского счета. Ранее максимального предела не было. 

Теперь недостаточно установить лишь Ф.И.О. клиента, серию и номер 
документа, удостоверяющего личность. Кроме этих сведений нужны 
данные о гражданстве, дате рождения, месте жительства (регистрации) 
или месте пребывания и т.д. 

Лимит постоянного остатка средств на электронном кошельке, который 
физлицо вправе использовать после упрощенной идентификации, 
повысили до 100 тыс. руб. включительно. Прежний максимальный 
размер – 60 тыс. руб. 

Документ: Федеральный закон от 29.05.2024 N 122-ФЗ 
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Работа несовершеннолетних в свободное от учебы время: Минтруд обновил 

рекомендации 

Документ полезен тем, кто принимает подростков от 14 до 18 лет для работы в свободное от учебы время. 
Выделим ряд отличий от прежних рекомендаций. 

Отметили, что работодатели могут содействовать трудоустройству несовершеннолетних родственников 
своих сотрудников. При этом такие кандидаты должны соответствовать требованиям вакансий и успешно 
проходить процедуры отбора. Кроме того, нужно учитывать ограничения по совместной деятельности 
родственников в ряде организаций (абз. 3 п. 26 рекомендаций). 

Важно разъяснять родителям особенности трудового законодательства, которые касаются 
несовершеннолетних, информировать их о мерах соцподдержки и гарантиях для работников (абз. 4 п. 26 
рекомендаций). 

Добавили раздел об информационной безопасности несовершеннолетних. Советуют, в частности, 
установить четкие правила работы с соцсетями и коммуникационными платформами. Это нужно для 
минимизации рисков негативного влияния на имидж компании и психическое здоровье подростков (п. 36 
рекомендаций). 

Перечень рекомендуемых профессий и должностей с учетом ограничений для этой категории персонала 
теперь состоит из 90 позиций. В предыдущем списке их было 59. Добавили, например, помощника эколога , 
рабочего земельного хозяйства и уборщика служебных помещений (приложение N 1 к рекомендациям). 

Напомним, с 1 сентября 2025 года работодателям разрешат привлекать к труду в выходные и праздники лиц 
от 14 до 18 лет на летних каникулах. 

Документ: Письмо Минтруда России от 22.05.2025 N 14-6/10/В-8758 

Страховые взносы на травматизм: кабмин установил порядок определения кодов 
ОКВЭД 

Правительство утвердило правила, по которым Росстат и СФР 
определяют основной и дополнительные коды ОКВЭД отчетного типа и 
рассчитывают процентные доли видов деятельности организаций и ИП. 
Новый порядок применяется с сентября 2025 года. 

Так, при определении основного и дополнительных кодов учитываются 
все виды деятельности за календарный год с детализацией не менее 4 
знаков кода ОКВЭД. Для коммерческих компаний, кроме финансовых и 
страховых организаций, используют показатели: 

 оборот товаров, работ, услуг по видам деятельности, которые не 
относятся к торговле; 

 валовая прибыль по видам деятельности (для торговли). 

Если компании осуществляют торговую и иную деятельность, при расчете долей видов деятельности 
данные по показателям суммируют. 

Для НКО такие показатели: 

 среднее число работников, которое имеет наибольший удельный вес в общем числе сотрудников 
(для основного кода); 

 среднее число работников по видам деятельности (для дополнительного кода). 

Новые правила помогут организациям и ИП понять, как Росстат рассчитывает показатели. Также они помогут 
подготовиться к камеральным и выездным проверкам СФР. Фонд проверяет, соответствует ли основной вид 
деятельности заявленному и нужно ли изменить тариф взносов на травматизм. 

Напомним, с сентября 2025 года надо применять обновленный порядок подтверждения вида деятельности. 
Больше не нужно направлять сведения в разные органы. Всю информацию об ОКВЭД от организаций, ИП и 
Росстата обобщают налоговики в ЕГРЮЛ и ЕГРИП. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 27.05.2025 N 728 
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Вебинар №151 «Новое в ПОД/ФТ, судебная практика и ответственность» 

Саморегулируемая организация аудиторов Ассоциация «Содружество» приглашает принять 
участие в вебинаре на тему: 

Дата проведения вебинара: 17 июня (вторник) 2025 года 
Время проведения вебинара: с 10:00 до 11:30 (время московское) 

Докладчик: 

Бутовский Владимир Викторович, член Правления СРО ААС, председатель Комитета СРО ААС 
по противодействию коррупции и легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, 
и финансированию терроризма, член Дисциплинарной Комиссии СРО ААС, генеральный директор ООО 
«РУССКОЕ ПРАВО», к.ю.н. 

Участие в вебинаре бесплатное, без предварительной регистрации. 
К участию в вебинаре приглашаются руководители и аудиторы аудиторских организаций СРО ААС. 

Трансляция будет проводиться через  Социальную сеть «Вконтакте» СРО аудиторов Ассоциация 
«Содружество». 

Источник: СРО ААС 

Международная научно-практическая конференция на тему: «Современный этап 
развития евразийской экономической интеграции в сфере аудиторской 

деятельности», Москва 

Дата проведения: 30 июня 2025г. 

Форма проведения: очно 

Место проведения: Отель Арткорт Москва Центр, конференц-зал «Гранд» (г. Москва, 
Вознесенский переулок, д. 7) 

Язык конференции: русский 

Организаторы 

 Саморегулируемая организация аудиторов Ассоциация «Содружество» (СРО ААС); 

 Комитет по международным связям СРО ААС. 

Участники  

К участию в работе Конференции приглашены представители:  

 Департамента финансовой политики Евразийской экономической комиссии;  

 Государственной Думы Федерального Собрания России;  

 Министерства Финансов Российской Федерации;  

 Центрального банка Российской Федерации;  

 Федерального казначейства России;  

 Торгово-промышленной палаты России;  

 Делового совета БРИКС;  

 Вольного экономического общества России (ВЭО России);  

 Российского союза промышленников и предпринимателей;  

 Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова;  

 Финансового университета при Правительстве Российской Федерации;  

 Китайского института сертифицированных бухгалтеров (CICPA);  

 Института дипломированных бухгалтеров Индии (ICAI);  

 Министерства финансов и профессиональных объединений бухгалтеров и аудиторов Азербайджана, 
Армении, Республики Беларусь, Казахстана, Узбекистана, Кыргызской республики;  

 Службы регулирования и надзора за финансовым рынком при Министерстве экономики и коммерции 
Кыргызской Республики;  

 Крупных российских аудиторских компаний; 

 Председатели профильных Комитетов и Комиссий СРО ААС. 
 
 

Читать далее... 
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Опубл. Заказчик  Город 

Начальн. 

цена, 

руб. 

Дата 

окончания  

19.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ 

"БАЛТИКА" Оказание услуг по проведению 

обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) 

отчетности Акционерного общества «Футбольный клуб 

«Балтика» за 2025 год и по подготовке аудиторского 

заключения для прохождения Заказчиком процедуры 

лицензирования в Российском футбольном союзе 

Калининград 651 333 04.06.25 

19.05.25 

ПУБЛИЧНОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО 

"РОСТОВСКИЙ ОПТИКО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД" 

Оказание услуг по проведению обязательного аудита 

бухгалтерской (финансовой) отчетности ПАО «РОМЗ», 

подготовленной в соответствии с российским 

законодательством, за 2025 год по проведению 

финансового аудита 

Ростов 691 583 04.06.25 

19.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ДОРОЖНАЯ СЛУЖБА 

ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ" Услуги по проведению 

финансового аудита 

Иркутск 956 667 04.06.25 

19.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ТАШТЫПСКОЕ 

ДОРОЖНОЕ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОЕ 

УПРАВЛЕНИЕ" Оказание услуг по проведению 

обязательного ежегодного аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчётности за 2025-2029 годы. 

Абакан 1 085 000 04.06.25 

20.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "МОСКАПСТРОЙ" 

Оказание услуг по проведению обязательного аудита 

бухгалтерской (финансовой) отчетности АО 

«Москапстрой» по итогам деятельности за 2025 год. 

Москва 858 166 05.06.25 

13.05.25 

ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) "ЦЕНТР ЗАКУПОК 

РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)" Проведение аудита 

консолидированной финансовой отчетности, 

составленной по МСФО 

Якутск 11 493 333 05.06.25 

21.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "КРАЕВАЯ ДОРОЖНО-

ЭКСПЛУАТАЦИОННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ" Проведение 

аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Акционерного общества «Краевая дорожно-

эксплуатационная организация» за период 2025 - 2027 

гг. 

Красноярск 4 359 566 06.06.25 

23.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО 

"СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ЗАСТРОЙЩИК 

"ИПОТЕЧНАЯ КОРПОРАЦИЯ ЧУВАШСКОЙ 

РЕСПУБЛИКИ" оказание услуг по проведению 

обязательного ежегодного аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчётности за период с 01.01.2025 по 

31.12.2026 финансового аудита 

Чебоксары 500 000 09.06.25 

23.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ТЕПЛИЧНОЕ" Оказание 

услуг по проведению обязательного ежегодного аудита 

годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Акционерного общества «Тепличное» за 2025 год, за 

2026 год, за 2027 год. 

Тамбов 549 999 09.06.25 

ТЕНДЕРЫ 
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22.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО УПРАВЛЕНИЕ ПО 

ПРОЕКТИРОВАНИЮ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЗДАНИЙ И 

СООРУЖЕНИЙ "МОСПРОЕКТ-2" ИМЕНИ 

М.В.ПОСОХИНА Оказание услуг по проведению 

обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) 

отчетности АО «Моспроект-2» имени М.В. Посохина по 

итогам деятельности за 2025 год. 

Москва 636 500 09.06.25 

23.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "АКЦИОНЕРНАЯ 

КОМПАНИЯ "ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ ЯКУТИИ" Услуги по 

проведению финансового аудита 

Якутск 1 006 667 09.06.25 

26.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ПЛАНЕТАРИЙ" Оказание 

услуг по аудиту годовой бухгалтерской (финансовой) 

отчетности АО «Планетарий» за 2025 год 

Москва 643 333 11.06.25 

26.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ШИРИНСКОЕ 

ДОРОЖНОЕ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОЕ 

УПРАВЛЕНИЕ" Оказание услуг по проведению 

обязательного ежегодного аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчётности за 2025-2027г 

Абакан 660 000 11.06.25 

27.05.25 

ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ "СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ 

ЗАСТРОЙЩИК "ИПОТЕЧНАЯ КОРПОРАЦИЯ 

ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ" Оказание услуг по 

проведению обязательного ежегодного аудита 

бухгалтерской (финансовой) отчетности ООО 

«Специализированный застройщик «Ипотечная 

корпорация Чувашской Республики» за период с 

01.01.2025 по 31.12.2026. 

Чебоксары 500 000 16.06.25 

30.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "КОРПОРАЦИЯ 

РАЗВИТИЯ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО 

КОМПЛЕКСА ЕВРЕЙСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ" 

Оказание услуг по проведению обязательного 

ежегодного аудита годовой бухгалтерской (финансовой) 

отчетности Акционерного общества «Корпорация 

развития топливно-энергетического комплекса 

Еврейской автономной области» за 2025, 2026, 

2027годы 

Биробиджан 525 000 16.06.25 

27.05.25 

ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ "КРЫМСКИЙ ВИННЫЙ ДОМ" 

Оказание услуги по проведению обязательной 

ежегодной аудиторской проверки бухгалтерской 

(финансовой) отчетности в отношении Общество с 

ограниченной ответственностью «Крымский винный 

дом» (ООО «КВД») за период с «01» января 2024 года 

по «31» декабря 2024 года. 

Феодосия 554 833 16.06.25 

29.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ШАХТА "УГОЛЬНАЯ" 

Оказание услуг по проведению обязательного 

ежегодного аудита бухгалтерской (финансовой) 

отчетности АО "Шахта "Угольная" 

Анадырь 557 333 16.06.25 

29.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ХАБАРОВСКВОДТРАНС" 

оказание услуг по проведению ежегодного 

обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) 

отчетности за 2023,2024, 2025 год. 

Хабаровск 639 999 16.06.25 

27.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ЦИТО" Оказание услуг по 

обязательному аудиту годовой бухгалтерской 

(финансовой) отчетности акционерного общества 

«ЦИТО» за 2025- 2026 гг. 

Москва 703 333 16.06.25 

30.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ОМСКАВТОДОР" 

оказание услуг по проведению обязательного аудита 

годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Акционерного общества «Омскавтодор» за 2025, 2026, 

2027 финансовые года 

Омск 750 000 16.06.25 
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29.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ЯКУТСКАЯ 

ЭНЕРГОРЕМОНТНАЯ КОМПАНИЯ" Оказание услуг по 

проведению ежегодной обязательной аудиторской 

проверки бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Акционерного общества «Якутская энергоремонтная 

компания» за 2025 год 

Якутск 850 633 16.06.25 

28.05.25 

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО 

"КУЗБАССФАРМА" Услуги по проведению финансового 

аудита 

Кемерово 887 833 16.06.25 

30.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "МЕТЕОР ЛИФТ 

МОСКВА" оказание услуг по проведению обязательного 

аудита годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Акционерного общества «МЕТЕОР ЛИФТ МОСКВА» за 

2025 год 

Москва 1 906 666 16.06.25 

29.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ТАТАВТОДОР" Оказание 

услуг по проведению обязательного аудита 

бухгалтерской (финансовой) отчетности АО 

"Татавтодор" за 2025-2027 годы 

Казань 1 950 000 16.06.25 

22.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ЭЛЕКТРОННАЯ 

МОСКВА" Оказание услуг по обязательному аудиту 

годовой бухгалтерской отчетности АО «Электронная 

Москва» за 2025-2027 гг. 

Москва 1 980 000 16.06.25 

22.05.25 

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ 

ПРЕДПРИЯТИЕ "ГЛАВНОЕ ВОЕННО-СТРОИТЕЛЬНОЕ 

УПРАВЛЕНИЕ №14" Проведение аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчетности 

Москва 6 780 000 16.06.25 

29.05.25 

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "КОРПОРАЦИЯ 

РАЗВИТИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ" Аудиторские 

услуги по проведению обязательного ежегодного 

аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности 

акционерного общества «Корпорация развития 

Иркутской области» за 2025-2027 годы. 

Иркутск 1 300 000 17.06.25 
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Носова Ольга Александровна 

Генеральный директор СРО ААС, член Правления СРО ААС, заместитель 

председателя Комитета СРО ААС по профессиональному образованию, член 

Комитета СРО ААС по международным связям, член Экспертного совета ГД РФ по 

законодательному обеспечению аудиторской и контрольно-ревизионной деятельности 

в РФ, член РГ по реализации механизма «регуляторной гильотины» в отношении 

регулирования СРО аудиторов. 

Телефон+7 (495) 734 05 00  

E-mail: nosova@sroaas.ru 

 

 

Лимаренко Дмитрий Николаевич 

Член Правления, председатель Комитета СРО ААС по информации, член Комитета 

СРО ААС по профессиональной этике и независимости аудиторов, член Совета 

Московского ТО СРО ААС, генеральный директор АО «Универс-Аудит». 

 

 

 

Чая Владимир Тигранович 

Член Правления, вице-президент СРО ААС, учредитель СРО ААС, директор по 

взаимодействию с государственными органами, член Комиссии СРО ААС по контролю 

деятельности, член Комитета СРО ААС по информации, член Комиссии СРО ААС по 

наградам и вознаграждениям, главный научный сотрудник кафедры учета, анализа и 

аудита экономического факультета ФГБОУ ВО МГУ имени М.В. Ломоносова, д.э.н., 

профессор. 

Телефон +7 (495) 734 04 70  

E-mail: chaya@sroaas.ru 

 

 

Крушинская Мария Юрьевна  

Дизайнер-оформитель Вестника СРО ААС 

E-mail: Liberty.89@mail.ru 

 

 

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ 
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